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المورد البيئي : هو كل ما يوجد في الطبيعة من مكونات لا دخل للإنسان في وجودها أو تكوينها و لكنه يعتمد عليها في مختلف شئون حياته .

أمثلة لمواد مصنوعة من موارد البيئة : 

مواد الملابس : مصنوعة من القطن أو الحرير أو الأليف الصناعية الناتجة من البترول .

المصانع و المنازل : مصنوعة من الأحجار والأسمنت والزلط والحديد والزجاج والألمونيوم و الرخام و غيرها .

الطائرات و السيارات و غيرها من وسائل النقل : مصنوعة من مواد موجودة في البيئة . 

الأطعمة و الدواء : تستمد من النبات و الحيوان و من مكونات البيئة الأخري .

 أنواع موارد البيئة  

	موارد متجددة
	موارد غير متجددة

	موارد تظل متوفرة في البيئة لقدرتها علي الاستمرار و التجديد ما لم يتسبب الإنسان في انقراضها من البيئة أو في تدهورها.
	موارد مؤقتة سوف تختفي من البيئة إن عاجلاً أو آجلاً و يتوقف ذلك علي حسن تعامل الإنسان معها أو سوء استغلاله لها .

	أمثلة:
النباتات و الحيوانات و الكائنات الدقيقة و الماء و الهواء.
أسباب قدرتها علي التجدد :

1- قدرة الكائنات الحية علي التكاثر و التكيف.
2- وجود الدورات الطبيعية التي تعمل علي التعويض المستمر للمواد التي تستهلكها الكائنات الحية .
	أمثلة :

الفحم و البترول و الغاز الطبيعي و المعادن ( الفلزات و اللافلزات ) .

أسباب عدم قدرتها علي التجدد :

تستغرق ملايين السنين لتكوينها. ولذلك ما يستهلك منها لا يعوض و لابد من البحث عن بدائل جديدة لها.


الدورات البيوجيوكيميائية : هي دورات للعديد من الموارد التي توجد في النظام البيئي في كل وقت لأنها تدخل في العديد من التفاعلات داخل الكائن الحي و خارجه .
و تنقسم إلي نوعين: * دورات غازية   * دورات رسوبية ( قارن بينهما ).



أمثلة لبعض الدورات:

(1)دورة الماء : تتم نتيجة حدوث العمليات و الظواهر الفيزيائية الآتية :

   أ - يتبخر الماء من البحار و المحيطات و الأنهار و البرك و المستنقعات بصورة مستمرة.

  ب - العمليات الحيوية مثل النتح في النبات , و تنفس الكائنات الحية هوائياً و العرق في الإنسان أو بعض الحيوانات كل هذه العمليات تؤدي إلي تصاعد بخر الماء في الجو .

 ج – يتجمع بخار الماء و يتكاثف علي هيئة سحب صغيرة تتراكم فوق بعضها علي صورة ركام تسقط من خلاله الأمطار و يعود الماء إلي مورده مرة أخري , و هكذا تظل نسبة الماء ثابتة .

(

 ( 2) دورة الأكسجين و ثاني أكسيد الكربون:

** يحصل الكائن الحي علي الأكسجين أثناء عملية التنفس الهوائي و ينطلق غاز ثاني أكسيد الكربون.

** أثناء عملية الاحتراق و بعض التفاعلات الكيميائية ينطلق  غاز ثاني أكسيد الكربون الناتج منها .

** أثناء عملية البناء الضوئي تمتص النباتات الخضراء ثاني أكسيد الكربون و الماء لبناء الغذاء في وجود طاقة الضوء و ينطلق الأكسجين، و بذلك نجد أن الغازين يتجددان باستمرار.

( 3 ) دورة النيتروجين :
** ينتقل النيتروجين من هواء التربة بفعل أنواع من البكتريا إلي النبات لتكوين البروتينات .

** يتغذي الحيوان علي النبات فينتقل إليه النيتروجين .

** ثم يعود إلي التربة بفعل الكائنات المحللة.

ملحوظة : هذه الدورات تعمل علي استمرار الحياة علي الأرض ( ناقش  - علل ) لأن الكرة الأرضية لا يأتيها شيء من خارجها سوي طاقة الشمس.
( علل ) كان لزاماً أن تحدث دورات الغازات في الطبيعة .
دورة الفسفور في الطبيعة
أ – عن طريق محلول الملح :

1- تتفتت صخور الفوسفات بفعل الماء و الرياح و أشعة الشمس و جذور النباتات و تذوب أملاح الفسفور في ماء التربة أو في المسطحات المائية و يمتص النبات الأملاح اللازمة له بفعل الجذور. 

2 – ينتقل الفسفور من كائن لآخر في السلاسل الغذائية و يعود إلي التربة بعد موتها و تحلل أجسامها.
ب – عن طريق البحار :

1- تحمل الأنهار أملاح الفسفور إلي البحر حيث يترسب خلال ملايين السنين مكونة صخوراًَ رسوبية تصبح مورداً جديداً لأملاح الفسفور عندما تبدأ في التفتت من جديد.

2 – تحمل تيارات المياه الصاعدة بعض أملاح الفسفور الموجودة في أعماق البحار و المحيطات إلي السطح فتستخدمها الهائمات النباتية ( البلانكتون ) و منها إلي الكائنات التي تكون سلسلة الغذاء البحرية .

3 – يعود بعض الفسفور مرة أخري إلي الأرض عن طريق الأسماك التي تغذي عليها الإنسان أو عن طريق فضلات و بقايا الطيور و الحيوانات التي تغذت علي الأسماك و هي مخلفات غنية بالفسفور .

0
الشمس كمورد بيئي    

* الشمس هي المصدر الرئيسي للطاقة علي سطح الأرض فهي مصدر الحرارة و الضوء و كلاهما لازم للحياة.

* الشمس فرن نووي ضخم يتم فيه تفاعل نووي اندماجي يؤدي إلي طاقة هائلة كما يلي :

 أ -  تندمج أربعة أنوية من الهيدروجين لتكوين نواة واحدة من الهليوم و يصحب ذلك انطلاق طاقة

ب – الطاقة  ناتجة من تحول الفرق في الكتلة بين كتلة نواة الهليوم و كتلة الأنوية الأربعة للهيدروجين و الذي يساوي 029, وحدة كتلة ذرية إلي طاقة تساوي 27.053 مليون إلكترون فولت تتحول إلي إشعاع .

ج – يمكن تصور الطاقة الهائلة إذا علمنا أن كل ساعة تتحول 655 مليون طن هيدروجين إلي 650 مليون طن هليوم و الفرق 5 ملايين طن تتحول إلي طاقة تكفل الحياة علي الأرض.

د – عندما يشكل الهيليوم نصف وزن الشمس سوف يتوقف التفاعل الاندماجي و هذا يستغرق بلايين السنين نظراً لأن حجم الشمس يساوي 1.33 مليون مرة قدر حجم الأرض .

و لذلك يمكن اعتبار طاقة الشمس دائمة بالنسبة لعمر الإنسان و إن كانت عملياً غير دائمة ( علل ) .

الأهمية الاقتصادية للموارد

تظل عناصر المحيط الحيوي الذي يعيش فيه الإنسان من تكاوين جيولوجية و ظواهر مائية و مكونات بيولوجية موجودة إلي أن :

1- يكتشف الإنسان فائدة شيء منها . 

2- يخترع وسائل الحصول علي هذا الشيء لتحويله إلي مورد أي مصدر ثروة.
مثال : البترول الذي ظهر علي الأرض دون أن يدرك الإنسان فائدته . فلما أدرك الفائدة بدأ في ابتكار وسائل الحصول عليه و فصل مكوناته ، ثم تحول إلي مورد لثروة ضخمة قامت من أجلها الحروب .

ملاحظة : يجب ألا يطغي تحقيق العائد الاقتصادي للموارد علي كل ما عداه  

بالنسبة للزراعة و الإنتاج الزراعي :
" يمكن تشبية ثروة الانتاج الزراعي بمثلث متساوى الأضلاع "   ( ناقش هذه العبارة )
قاعدة المثلث :  الانسان (جهده ومعرفته) , الماء ، والأرض ، المناخ ، المال .
الضلع الثاني : البحث العلمي , الارشاد , التدريب .

الضلع الثالث : 1- توفير البذور المحسنة والمهندسة  2 - الزراعة في الأرض الخصبة في الوقت الملائم و بالعدد     المناسب لوحدة المساحة  3 -  التسميد الجيد كماً و كيفاً و توقيتاً  4 -  الري المحسن  5 -  مكافحة الآفات مع ترشيد استخدام المبيدات و الاتجاه للمقاومة البيولوجية  6 -  التدول الجيد للمحاصيل و التسويق المناسب لها .

لاحظ : 

* تزيد ثروة الإنتاج الزراعي كلما زادت جودة الأضلاع جودة أضلاع المثلث .

* نتيجة لتنفيذ هذه الوسائل زادت إنتاجية بعض الزراعات مثل القمح و البطاطس و الثوم و البنجر و الطماطم .

* يجب الاستفادة من المخلفات الزراعية مثل قش الأرز بدلاً من حرقه :

 1-  بتحويله إلي سماد أو علف للحيوان

 2 -  استخدمه في توليد الغاز الحيوي

 3 - استخدامه في صناعة الورق .

( كيف يمكن الاستفادة من قش الأرز بدلاً من حرقه ) 

زيادة تحسين الإنتاج الزراعي :

1- انتقاء وتوفير البذور الممتازة عالمياً .

2- استنباط سلالات جديدة من النباتات ذات جودة عالية كماً و نوعاً باستخدام الهندسة الوراثية وزراعة الأنسجة .
3- إختيار نوع النبات المناسب للتربة  والموعد المناسب للزراعة و الطريقة المثلي لري هذا النبات .

4- الخدمة الجيدة للأرض .

5- مكافحة الآفات.
6- الاستخدام الآمن للأسمدة والمبيدات .
7- التخلص الآمن والاستفادة من المخلفات الزراعية .
8 – حل المشاكل الواقعية للمزارعين .
  بالنسبة للحيوان و الإنتاج الحيواني :

 وسائل تنمية الإنتاج الحيواني :

          1- تحسين الصفات الوراثية وتحسين السلالات المحلية  من خلال الخلط ، الانتخاب ، التدرج ، الهندسة الوراثية 

و استخدام التكنولوجيا الحيوية ( إنتاج توائم للماشية ثنائية و ثلاثية و رباعية ).
2- تحسين ظروف معيشة الحيوان و زيادة كفاءة استخدام الأعلاف و مخلفات الزراعة . 

ثالثاً : المصايد النيلية و البحرية 

حدود تجدد الموارد


الموارد غير المتجددة 

	الفلزات
	اللافلزات
	الوقود الحفري

	الحديد , النحاس , الرصاص , الألمونيوم 
	الكبريت , الكربون , الفسفور 
	الفحم , البترول , الغاز الطبيعي 

	يستخدمها الإنسان في العديد من الصناعات غير أنها غير متجددة لذلك يمكن إعادة صهرها و تشكيلها من جديد
	يستثمر الإنسان الوقود الحفري كمصدر للطاقة 


صناعات البتروكيماويات:

صناعات تعتمد في الأساس على البترول ومشتقاته وتحقق للإنسان عائد اقتصادي أكبر مما يحققه استخدام البترول كوقود من أمثلتها (الغذاء و الكساء والمنظفات و الدواء و الطلاء  ........ )

- من الأفضل استخدام البترول في صناعة البتروكيماويات عن استخدامه كوقود ؟

 لأن استخدام البترول في صناعة البتروكيماويات يحقق عائد اقتصادي أكبر مما يحققه استخدام البترول كوقود            

حدود استيعاب النظام البيئي لمخلفاته :

	فضلات النظام الإيكولوجي
	مخلفات النشاط البشري

	البيئة تتخلص مما يمكن أن يتحلل أو يشترك في إحدى دورات المواد التي تدور داخل المنظومة البيئية.
مثال 1: ثاني أكسيد الكربون الناتج من تنفس الكائنات الحية يستخدمه النبات في عملية البناء الضوئي معطياً الأكسجين اللازم لتنفس الكائنات.
مثال 2: ما تخرجه الأسماك من مخلفات تحلله البكتريا لتمتصه جذور النباتات.

	يؤدي النشاط البشري في الزراعة و الصناعة إلي العديد من المخلفات : 
1 – مخلفات غازية تنتشر في الهواء .

2 – مخلفات سائلة تلقي في مياه البحر .

3 – مخلفات صلبة تطرح في الأراضي خارج المدن .

و يؤدي ذلك إلي تلوث البيئة و الإخلال بالمنظومة البيئية .

* لذلك يؤخذ في الاعتبار عند إنشاء أي مشروع الطرق السوية للتخلص من المخلفات 
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أي الطاقة التي لا ينتج عنها أي مخلفات تلوث البيئة مثل طاقة الشمس و الرياح.
استخدامات الطاقة الشمسية :  
1 – يمكن استخدام الطاقة الحرارية للشمس مباشرة في الطهي و التسخين .

2 – تبخير الماء ثم استخدام البخار لإدارة توربينات بخارية لتوليد الكهرباء .
3 – في فرنسا و ألمانيا مصانع تعتمد علي الطاقة الحرارية للشمس في توليد الكهرباء اللازمة لها 
4 – البطاريات الشمسية تستخدم في محركات السيارات .

* هناك مصادر أخري للطاقة النظيفة يمكن استخدامها في توليد الكهرباء :

1 – الرياح     2 – المد و الجزر     3 – المساقط المائية     4 – حرارة باطن الأرض 
كيف يمكن تحويل حرارة باطن الأرض إلي طاقة كهربية ؟

1- يتم ضخ الماء المعاد تدوره إلى عمق 4: 6 ميل تحت سطح الأرض في أنابيب خاصة حيث تكون درجة الحرارة 400º فهر نهيت عن حرارة سطح الأرض.

2- تتكسر الصخور في منطقة الضخ نتيجة لضغط الماء .

3- تعمل الصخور الساخنة على تحويل الماء إلى بخار.

4- يعاد جمع  بخار الماء في أنابيب تحمله إلى سطح الأرض .
5- يستخدم بخار الماء في توليد الكهرباء .





يتوقف ازدهار الإنتاج الحيواني على مقدار توفر  :


1- الغذاء ( عليقة الحيوان ) و يعتمد ذلك علي النواتج الزراعية . 


2- التطبيقات التكنولوجية الحديثة.


3- الوعي البيئي والسكاني.











يتوقف ازدهار الإنتاج النباتي على مقدار توفر :


1- المساحة الصالحة للزراعة .


2- الماء الموجود في هذه المساحة .


3- التطبيقات التكنولوجية الحديثة .


4- الوعي البيئي والسكاني .


5- العناية بالأرض و استخدام الأسمدة المناسبة 





5- العناية بالأرض واستخدام الأسمدة الناسبة 





بالنسبة للحيوان





بالنسبة للنبات




















الطاقة النظيفة














الباب الثاني : موارد البيئة و حدود قدراتها





دورات غازية


* تبدأ بوجود العنصر فى حالة غازية 


* مثل : دورة الماء – دورة الأكسجين و ثاني أكسيد الكربون 





دورات رسوبية


* تبدأ بوجود العنصر فى حالةمواد     رسوبية بالتربة


* مثل :  دورة الفوسفور 
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